

posebno to, da se prehaja polagoma od suhe k zeleni krmi. Zeló škodljivo je živino s praznim želodcem na pašo gnati in jo dolgo na paši puščati. Predno gre živina na pašo, položi naj se vselej nekaj suhe krme v jasli. Tudi zelena nakošena krma naj se sprva meša s suho, kajti zelena krma živino rada napihne. Za tako silo je treba pri rokah imeti pripravnih pripomočkov, kakor salmijak, apneno vodo in pa tudi gospodarjem znano cev, katera se živini do požiravnika zasadi, da pline iz trebuha odpravimo.

Gospodarske novice.

* *Druga razstava pitane živine na Dunaji.* Kakor smo v „Novicah“ naznanili, vršila se je druga razstava pitane živine na Dunaji dne 31. marca, 1. in 2. dne aprila; v velikih dvoranah novega trga za pitano živino. Bila je veliko izvrstnejša od lanske in predlanske razstave ter je sijajno pokazala, koliko lepe pitane živine premore naše cesarstvo. Sedaj je lahko vsak prepričan, da imamo doma dovolj klavne živine in dobrega mesa, ne samo za cesarski Dunaj, ampak za vsa večja mesta.

Na razstavi letošnji bilo je 750 goved, 500 ovc in 300 svinj.

Najlepša goveda je razstavil nadvojvoda Albreht, slavni vojskovodja in zmagovalec pri Kustoci. Njegove grajščine v Mošonji, Belem in v Tešni postavile so goveda na ogled, katerim se je vse čudilo. Bilo jih je 70. Med temi 7leten bik Shotornskega plemena, ki je bil najtežja žival. Tehtal je nad 12 meterskih centov (1210 kilo). Čudovito lepe bile so nekatere telice, komaj 3—5 mesecev stare, pa 180—240 kilo težke.

Tudi česki in moravski grajščaki s posestniki cukraren ali fabrik za izdelovanje cukra vred redijo govejo živino angleškega Shotornskega plemena, mešana z domačim ali holandskim plemenom. Tako so vzredili neznano lepo živino, ugodno za pogled, sposobno za pitanje ali debeljenje. Na razstavi so imeli za nadvojvodom Albrehtom najlepša in najbolje spitana goveda.

Planinske dežele so se pa slabše obnesle nego lani. Najjakši bili so še 3 $\frac{1}{2}$ voli Algajskega plemena, katere je ogerski mesarski trgovec J. Stern v Predarelskem kupil in doma v Budimpešti spital. Iz Štajarskega udeležili so se razstave samo 3 posestniki s 6 voli. Korošci so na dunajsko razstavo poslali 33 goved (lani 25), Tirolci 9 (2), Salcburžani 18 (0). Pincgavškega plemena bilo je mnogo in lepih goved videti. Tudi koroška goveda iz lavantske doline so hvalili.

* *Ministerstvo prepovedalo je izvažati konje, osle in mule iz Bosne in Hercegovine v Srbijo in Črnogoro.*

* *Društvo avstrijskih pomologov (sadjerejcev) napravi na tržaški razstavi poseben oddelek presušenega pa tudi frišnega sadja. Kdor hoče kaj razstaviti, naj se obrne na načelnika tega oddelka grofa Henrika Attemsa v Gradcu (Lechwald).*

Živinozdravniške skušnje.

Metljaji (ovčič) pri ovcah.

Vzrok te jako razširjene bolezni so pijavke, katere se zaredé v ovčjih jetrah, metljajih (*Distomum hepaticum*) imenovani. Pridejo pa v ovco z zelenjavo, posebno na mokrih pašah. Ni še dokazano, po katerih potih pridejo v žolč. Naleze jih žival poleti ali v jeseni in še le spomlad zapusti metljaj jeterne žolčne take, kateri so potem očisteni te pijavke.

Nasledki teh metljajev so splošno vodenično hiranje, zoper katero nimamo pravega pomočka. Brž, ko zapažimo to bolezen, krmimo ovce obilno in dajajmo jim grenka dobra dišeča zdravila, kakor špajko, pelin, trpentinovo in kameneno olje itd.

Z mnogim vspehom se je pa rabilo sledeče:

1 del kolmeža,
1 $\frac{1}{4}$ „ železnega vitrijola,
1 „ pelina,
1 „ brinja,
1 „ česna,
 $\frac{3}{4}$ „ soli.

Ta zmes se je vsaki ovci 4- do 6krat, a le vsaki tretji dan po 2 dekagr. dajala. Zmešati se pa mora z otrobi. Med pitno vodo se je vlilo nekaj močno stanjšane karbolne kisline.

Vsi ti pomočki pa bolezen le zljajšujejo in ovce pri življenju ohranijo tako dolgo, da pijavke nje trupla ne zapusté. Bolezen je tudi odvisna od množine teh črvov; ne more se pa poznati in ceniti ta množina po zunanjem. Bolje je, izmed črede bolehaajoče poklati, kakor jih s počasnimi negotovimi in dragimi zdravili zdraviti.

Občni zbor kranjske kmetijske družbe

dne 23. novembra 1881.

Poročila in predlogi podružnic ali posameznih družbenih udov po §. 19. pravil.

(Dalje.)

Odbornik Peter Lassnik se izjavi tako-le: Predlog gospoda vodje Dolenca, ki meri na enak smoter, kakor gospod Ogulinov, zdi se mi praktičnejši in laže izvršljiv. Ako se ravnamo po predlogu g. Dolencevem, da vsak ud sadjerejskega društva plača kakor v sv. Mohorja družbi po 1 guld. letnine in dobode za to 10 do 20 žlahnih drevesec, približujemo se mnogo bolj zelenemu smotru, kajti vsakdo, ako vé, da ima materijalen dobiček, bode mnogo rajše pristopil sadjerejskemu društvu nego odseku, kateri, vsaj za sedaj, bi mu ne mogel nuditi takošne koristi. Centralni odbor je sploh za povzdigo sadjereje v deželi s premijami itd. itd. storil, kar je mogel, ako se namen vsestranski ni dosegel po želji, obeta predlog gosp. Dolencev gotovo boljši napredek na tem polji. Za tega voljo ga moram predlogu gosp. Ogulina nasproti odločno boljšega imenovanega.

Ko je družbeni prvosednik omenil, da je gospoda Dolenca predlog uže sprejet in je ta se na željo gosp. vladnega zastopnika se še enkrat naznanil, omenja odbornik Brus, da se sme po pravilih odsek sadjerejski pomnožiti z zvedenci. Potem se pa gosp. vodja Dolencev izjavi blizo tako le: Osmeljam se opomniti le nekaj malega o predmetu obravnave. Ako hočemo povzdigniti tako silno zanemarjano sadjerejo v svoji deželi, treba za to odločne pomoči, sicer ne bomo dosegli nikacega vspeha. Ako se moj predlog vresniči in razpošljemo po deželi vsako leto 10 do 20.000 žlahnih sadnih drevesec, ustregli bomo najgotovejše izbranemu si nálogu. Odsek po vzgledu konjerejskega odseka, ki se suče s svojo delavnostjo le okrog svoje osi, o porabi državnih podpor, bode nam malo v korist. Zeló dvojim, bode li odsek po priliki toliko koristi donášal, kakor sadjerejsko društvo, katero sem priporočal jaz, in menim, da ni staviti poleg predloga, kateri se smatra sploh primeren, še družega, čegaver vspehi so vsaj zeló dvomljivi.

Gospod Ivan Luckmann omenja na to: Na opomin gospoda predgovornika, da se delavnost konjerejskega odseka suče zgolj ob kolesi porabe državnih